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După revoluţia de la 1818-1849, în condiţiile noilor împrejurări deschise de regimul politic neoabsolutist 
asistăm şi în societatea transilvană la articularea unui discurs despre modernizare, discurs care a angrenat 
treptat întreaga elită transilvană indiferent de etnie, confesiune sau poziţie socială şi care a adus în dezbatere 
cele mai stringente probleme. Dacă atitudinea rigidă şi conservatoare a regimului politic nu a îngăduit forme 
de manifestare şi exprimare politică, a încurajat în schimb, acţiunea pe tărâm economic. Pe fondul acestei 
efervescente care în condiţiile reformelor economice cu caracter liberal a angrenat toate naţiunile şi categoriile 
sociale de pe cuprinsul întregului Imperiu, asistăm la conturarea unor intense dezbateri pe probleme economice 
şi sociale. Aceste dezbateri i-au caracterizat atât pe români cât şi pe maghiari şi saşi. Lăsând la o parte dezbaterea 
politică despre modernizare care deşi la început în anii neoabsolutismului a fost fragilă, dar a căpătat consistenţă 
în epoca liberală şi apoi dualistă, ne vom ocupa de o altă latură a discursului, cea promovată de acele instituţii 
pe care azi le-am numi într-un sens cu totul larg "societate civilă" Promotorii acestui discurs provin din medii 
diferite şi reprezintă instituţii diferite: biserică şcoală, instituţii şi asociaţii economice, presă şi publicistică 
în general. Opiniile lor exprimate în diferite circumstanţe, dar mai ales pe cale publicistică, unele extrem de 
elaborate, altele mai generale conturează un adevărat discurs care pune în lumină dimensiunea unei realităţi 
a vremii, a unei lumi aflată într-un proces de transformare, aşa cu era ea percepută cu un veac şi jumătate în 
urmă. Mai mult sau mai puţin pragmatic, uneori teoretic, alteori lipsit de teoretizări, dar ancorat în realitatea 
imediată, discursul relevă starea de fapt a societăţii ardelene, cât şi orizonturile sale de aşteptare în domeniul 
vieţii materiale care devenise o latură importantă a existenţei umane în noile împrejurări. 

Cum afirmam în alt context, revoluţia a subminat multe iluzii, a rezolvat puţine problame economice, 
dar a deschis calea pentru posibila lor soluţionare şi a oferit temei pentru numeroase speranţe. Ideile post
revoluţionare despre modernizare au dobândit mau multă coerenţă şi pragmatism, având ca suport ideologic 
un liberalism de sorginte iluministă, militant şi mobilizator. 

Discursul economic al epocii a înţeles şi a situat la locul cuvenit rolul laturii materiale a societăţii în lumea 
modernă strâns legată de valorizarea rolului ştiinţei şi tehnicii moderne sau a "cuceririlor veacului", cum erau 
cunoscute în limbajul eopcii. În viziunea celor ce 1-au promovat, acestea erau temeiurile principale pe care 
trebuiau să se bazeze eforturile de modernizare în condiţiile apariţiei unei concurenţe din ce in ce mai acerbe 
pe care societatea capitalistă o punea la loc de primă mărime. 

În cazul românilor toate vocile din epocă au recunoscut că situaţia acestora din punct :le vedere social 
politic reprezenta un handicap greu surmontabil şi că era nevoie de articularea unor mecanisme instituţionale 
prin care aceştia să îşi facă cunoscute aspiraţiile şi aşteptările de la societatea modernă şi fără îndoială, să se 
afirme ca forţă economică prin îmbunătăţirea situaţiei materiale a poporului şi a creării unei elite necesară 
oricărei acţiuni eficiente pe tărâm politic sau cultural. 

Mai ales după 1867 asistăm la o tendinţă de autonomizare a societăţii în raport cu statul, sesizabilă la 
diverse niveluri, între care cel cultural şi cel economic au fost evidente din raţiuni ce au ţinut în primul rând de 
politica practică a acestuia faţă de naţionalităţi (deşi din punct de vedere formal principiile legii naţionalităţilor 
din 1868 erau generoase şi liberale). 

1 Studiul a fost prezentat într-o primă formă la Sesiunea de comunicări ştiinţifice organizază de Complexul Muzeal 
Bistriţa şi Consiliul judeţean Bistriţa, 28-29 noiembrie 2009, intitulată Asociaţionismul transilvan în secolele XIX-XX. 
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Fundamentul acestor construcţii instituţionale a fost ideea asocieriF. La nivel economic o sesizăm în 
modul cel mai evident în efortul creării instituţiilor de credit considerate pe bună dreptate drept baza oricărei 
întreprinderi cu caracter economic şi fundamentul asigurării resurselor financiare necesare unei elite care 
să devină activă şi în plan politic şi social. În condiţiile în care la români resursele de capital erau extrem de 
limitate, asociaţionismul a fost văzut drept cel mai la îndemână mijloc pentru realizarea acestui scop fiind calea 
spre un activism real, mobilizator care să canalizeze energiile în slujba unor scopuri comune. Asociaţionismul 
ardelean a fost în acelaşi timp un mijloc de aderenţă şi receptare a noului în societate, iar scopul ultim şi 
fundamental a fost articularea unei clase de mijlocJ. 

Cum spuneam, alături de priorităţile culturale stabilite de la început, pe agenda asociaţionismului au 
intrat alcătuirile economica-financiare. Exemplele de emulaţie au provenit fără îndoială de la saşi, dar au fost 
determinate şi de realităţile adesea durerose din lumea satului românesc unde două dintre cele mai ameninţătoare 
flageluri cămătăria şi fărâmiţarea proprietăţii funciare ameninţau nu doar procesul modernizator promovat 
drept necesitate a progresului material, ci însăşi posibilităţile de supravieţuire a comunităţilor româneşti. 

Asociaţionismul românesc din Transilvania se poate caracteriza, atât la nivelul său mai larg, cât şi la 
cel economic-financiar, prin două caracteristici definitorii pragmatism şi militantism; pragmatism pentru că 
pleacă de la realitatea aşa cum era, propunând soluţii realiste şi realizabile şi militantism, pentru că promova 
în mod obsesiv am putea spune, necesitatea depăşirii unei mentalităţi tradiţionaliste şi înscrierea în tendinţele 
novatoare ale timpului. Ideea menţionată o vom ilustra în cele ce urmează prin exemplul institutelor româneşti 
de asigurare care au funcţionat în Transilvania în a doua jumătate a secolului al19-lea şi care prin formele pe 
care le-au cunoscut, considerăm că oferă suficiente argumente pentru a le integra asociaţionismului ca formă 
de exprimare şi scop economic. 

Constituirea sistemului modern al asigurărilor în Transilvania se leagă fără îndoială de tendinţele generale 
de articulare a unui sistem de credit modern cu manifestări generale similare întregii Monarhii, dar şi cu 
tendinţe specifice care au ţinut de realităţile transilvane. Trebuie amintit faptul că sistemul asigurărilor se 
leagă în mod nemijlocit şi de cel al creditului, asigurările fiind un auxiliar necesar şi devenind o componentă 
a majorităţii operaţiunilor bancare moderne. 

Pătrunderea instituţiilor de asigurare În Transilvania s-a petrecut într-o primă fază prin intermediul 
filialelor marilor societăţi din Monarhie, majoritatea având sediul central la Viena. La mijlocul secolului al XIX
lea funcţionau în Imperiu 11 mari societăţi de asigurare. Dintre acestea menţionăm filiala Riunione Adriatica di 
Sicurita fondată în 1838la Trieste cu o cifră de afaceri de aproape 10 milioane de florini care avea deja în anii 
50 deschise agenţii în Braşov, Făgăraş, Bistriţa, Mediaş, Sighişoara, Dumbrăveni4 • De asemenea, Assicurationi 
Generali Trieste fondată în 1831 cu cei apropae 43 de milioane de florini cifră de afaceri domina de departe 
întreaga piaţă de asigurări din Imperiu, avea şi ea în anii 50 deschise primele agenţii în Transilvnia. Afacerile 
agenţilor de la Assicurationi erau reprezentate în Transilvania la 1856 de 998 asigurări de incendiu cu o sumă 
asigurată în valoare de 1.668.711 fl şi 21 de asigurări contra grindinei cu o valoare asigurată de 4568 fl. 5 Trebuie 
menţionate, pentru că au avut mai târziu cifre de afaceri semnificative în Transilvania şi societăţile ,,Anker" cu 
orientare preponderentă pe sectorul asigurărilor de viaţă şi pensii şi "Donau", cea din urmă fondată la Viena 
prin prea-înaltă concesiune imperială la 1867 cu un capital iniţial de 1.000.000 de fl. şi cu care avea să înceapă 
un parteneriat şi Banca Albina din Sibiu pe componenta de asigurări a creditelor1

;. 

2 Liviu Maior, Asociaţionismul transilvan şi modernizarea societăţii româneşti (sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul 
secoului al XX-lea), în ,,Schimbare şi devenire în istoria României, lucrările Conferinţei Internaţionale Modernizarea în 
România în secolele XIX-XXI, Cluj Napoca, 21-24 mai 2007", coord. Ioan Bolovan, Sorina Paula Bolovan, Academia 
Română, Centrul de Studii Transilvane, Cluj Napoca 2008, p. 89-102. 

3 Ibidem. 

4 Bericht der Handels- und Gewerbekammer in Kronstadt an das hohe K.K. Ministerium fiir Handel Gewerbe und 
offentliche Bau ten iiber den Zustand der Gewerbe, des Handels und Verkehrsverhăltnisse im Jahre 1852-1856, Kronstadt 
1858, p. 279; vezi şi ***1831-1931 A Triest ÂltalCmos Bizt6sit6 T6rsulat as a biztositasi intezmeny 100 evestortenete 
Magyarorsz6gon, Budapest, 1931, 288 pp. 

5 Bericht..., p.279. 

6 Date despre aceste societăţi de asigurare şi cifrele de afaceri în Magyar Compass PBnzugyi es kăzgazdaszati e1fkănyv1875, 
Budapst 1875, p. 313-315; Idem, Budapesta, 1890, p.568-586. 
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Trebuie menţionat că aceste societăţi nu au apărut din senin în Transilvania, ci a existat o întreagă campanie 
de promovare a foloaselor acestor institute de asigurare. Astfel, încă de la 1853 apărea la Sibiu în Tipografia 
Diecezană o broşură în limba română despre asigurări în care erau explicate în mod sistematic toate tipurile 
de asigurări, principiile de funcţionare ale acestora şi avantajele oferite7

• Şi în paginile presei apar, începând 
cu anii '50 numeroase referiri la acest subiect şi chiar adevărate campanii de promovare. De pildă Visarion 
Roman publica în 1857 în Telegraful Român o suită de articole despre "avantajele reuniunilor binefăcătoare" 
(a nu se înţelege neapărat de binefacere n.n.) în care categorie autorul include: societăţile de lectură, societăţile 
de asigurare şi pe cele de comercianţi şi meseriaşi. Despre societăţile de asigurare puţin cunmcute la românii 
din Transilvania, Visarion Roman susţinea că sunt de cea mai mare importanţă:" ... cât de dorită ar fi clară când 
s-ar asecura toată casa, toată zidirea şi tot hotarul, n-am videa atunci mai în toate zilele atâţia arşi umblători 
după milă în starea ce mai de compătimit care mai totdeauna sunt românii"8

• Dealtfel, Roman activa el însuşi 
ca agent de asigurare la diverse societăţi maghiara-austriece între care Erste Ungarische Allgemeine Assekuranz 
Gesellschaft şi apoi la Societatea Transilvania. 

Pe lângă filialele marilor societăţi de asigurare amintite mai funcţionau în Transilvania câteva institute 
fondate din iniţiativă locală, unele mai longevive, altele care însă nu au reuşit să-şi valideze rezistenţa în timp. 
Primele astfel de societăţi au aparţinut saşilor care aveau deja în anii 60 câteva decenii de experienţă în privinţa 
constituirii unui sistem de credit bazat pe principiul solidarităţii colective şi al spiritului de economisire 
prin intermediul caselor de păstrare (Sparkassen). Una dintre aceste alcătuiri a fost Kronstadter Allgemeine 
Pensionanstalt fondată în 1844, pe principiul solidarităţii şi "frăţietăţii"9 aşadar un fond de acumulare pentru 
pensii fondat prin participaţia directă a cotizanţilor care erau în acelaşi timp proprietari în coti parte. Putea să 
se înscrie oricine cu vârsta cuprinsă între 0-47 de ani, perioada minimă de contribuţie fiind de 17 ani. După 17 
ani de contribuţie a max. 26 fl./an primea 150 fl pensie pe an; după 30 de ani de contribuţie p:cimea 180,60 fl./ 
an, după 40 de ani de contribuţie primea 420 de fl/an etc. (se putea contribui şi cu jumătate din sumă sau chair 
cu o treime dar valoarea pensiei se reducea şi ea în mod corespunzător. 

În anii '80 acest institut avea 9.939 de membri şi un capital de 1.177.542 fl. Dispunea pe lângă cele 65 de 
agenţii transilvane şi de filiale la Budapesta şi Viena, la Bucureşti şi chiar în unele oraşe germane mai mici10

• 

Tot la Braşov activa un Institut de pensii pentru văduvele şi văduvii funcţionarilor oraşului şi districtului Braşov 
şi un Institut de pensii pentru văduvele şi văduvii preoţilor şi învăţătorilor din Ţara Bârsei (aici suma iniţială de 
intrare ca asigurat era de 10-20 fl, după care se contribuia minim 24 de ani cu 2 fl. pe an). 11 

Mai pot fi amintite în acest context încă două instituţii de asigurare constituite pe principii cooperatiste 
şi pe cel al răspunderii mutuale: Siebenbiirger Hagel- und Feuer Versicherung Genossenschap fondată la Cluj 
în 1844 cu un capital de 1.199.744 fl. Tot aici funcţiona societatea de asigurări Victoria fondată în 1866 cu un 
capital iniţial de 300.000 fl., subscris prin acţiuni a 1000 fl bucata12 şi o cifră de afaceri de peste 3 milioane 
de fl. Principiul era ca premiiile capitalizate ale societăţii să se dea sub formă de împrumuturi ipotecare, 
sconturi şi poliţe comerciale. Preşedintele acesteia era Esterhăzyi Kâlmân iar vicepreşedinte Simon Elekn. Deşi 
întemeietorii asigurau că societatea este întemeiată după modelul celor mai strălucite societ'i.ţi de asigurare, 
ea nu a avut o viaţă prea lungă, unii punând acest neajuns pe seama faptului că principiul cooperatist al 
răspunderii mutuale nu mai era eficient şi controlabil la o asemenea cifră de afaceri, încât la 1877 societatea 
intra în lichidare. 

În cele ce urmează, vom insista asupra împrejurărilor în care s-a constituit "Transilvania' primul institut 
de asigurare româno-săsesc bazat şi el pe principiul solidarităţii mutuale. Ca şi "Victoria" de la Cluj şi Institutul 
de Pensii din Braşov, Societatea de asigurare "Transilvania" reprezenta o îmbinare între institutele clasice de 
profil şi principiul cooperatist al solidarităţii, asocierii voluntare şi răspunderii colective, fi:.nd un exemplu 

7 ** * Asecurările de viaţă a ces. Reg. Privileg. Aşezământ de asecurare în Triest, Sibiu, 1856, 24 pp. 

8 Telegraful Român, Sibiu, nr.17, 7 septembrie 1857. 

9 Die Kronstădter allgemeine Pensions-Anstalt in Kronstadt. Prospekt ausgegeben im October 1882, Kronstadt, 1882. 

10 Ibidem. 
11 Bericht ..... , 1856, p. 277. 

12 Statuten der Feuer- Versicherungs- Gesellschaft ,,\!ictoria" in Klausenburg, Wien, 1865, 47 pp. 

13 Date despre societatea ,.Victoria" din Cluj în Gazeta Transilvaniei, Braşov, nr.64, 21 august 1864, p. :256. de asemenea, 
Magyar Compass Penzugyi es kăzgazdaszati evkănyv 1875, Budapst, 1875, p. 235. 
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de succes pentru modul în care a functionat spiritul de asociere în societatea ardeleană de acum un secol 
şi jumătate chiar la nivelul inter-etnic. Era în fapt o societate de asigurare bazată pe răspunderea mutuală a 
asiguraţilor. Fondatorii erau creditori care îşi încasau dobânzile sub formă de dividende în valoare de 6% pe 
an din capitalul nominal subscris. 

În expunerea de motive privind necesitatea şi oportunitatea înfiinţării unui atare institut se avansau o serie 
de argumente, anume că provincia prezenta destule premise pentru o dezvoltare industrială, numai că acestea 
nu erau puse suficient în valoare, "Ţara este supusă în multe trebuinţe speculaţiunii străine, întreprinderilor 
din afară care n-au lipsit a stoarce tot profitul pentru ele.[ ... ] Pe calea asigurărilor ies sume enorme din ţară care 
rulate printr-o societate de asigurare autohtonă ar putea contribui la sprijinirea industriei şi comerţului local. 
Se sublinia de asemenea, faptul că majoritatea societăţilor de asigurare aveau ca scop câştigul acţionarilor; 
garanţia lor se mărginea prin descărcarea capitalului de acţiuni care nicidecum nu era în proporţie cu masele 
de sume asigurate; se sublinia apoi faptul că aceşti bani ar putea fi utilizaţi cu succes pe plan local şi s-ar 
asigura înaintarea economii locale prin susţinerea acesteia cu ajutorul capitalului disponibil"14

• 

După numeroase astfel de dezbaterP5 asupra menirii noului institut de asigurări s-a convenit asupra 
statutelor care au fost înaintate spre aprobare la 1 iunie 186815

• Conform acestora, se stabilea lansarea a 4 tipuri 
de asigurări: contra focului, contra grindinei, asigurări de viaţă, asigurări contra daunelor prin transport. 

Fondul iniţial de întemeiere al Băncii generale de asigurare mutuală Transilvania a fost de 300.000 de fl. 
împărţit în 3000 de acţiuni a 100 fl. Potrivit statutului, sumele subscrise de către acţionari erau considerate 
împrumut dat societăţii pentru care urma a se plăti o dobândă de 6% pe an, plus un procent de 15% din veniturile 
totale ale băncii care urma a se plăti aceloraşi acţionari ca dividende. Replătirea fondului de întemeiere urma 
să se facă prin tragere la sorţi anuală a acţiunilor. După subscrierea a cel puţin 1000 de acţiuni, institutul putea 
începe asigurările contra focului, şi cele pe imobile1

i, după alte încă 1000 de acţiuni puteau începe asigurările 
de viaţă. Urmau daunele pentru grindină şi transport care intrau în portofoliu! de afaceri după subscrierea 
tuturor celor 3000 de acţiuni. Până la deplina activare a societăţii, pentru buna întrebuinţare a sumelor depuse 
ca acţiuni urmau să garanteze membrii consiliului de administraţie. Acesta era compus în mod paritar din 
români şi saşi. Dintre membrii români ai consiliului de administraţie amintim pe Iacob Bologa, Ioan Hania, Ilie 
Măcelariu, Zaharia Boiu, Dimitrie Comşa. Primul director a fost Adolf Worell care a activat însă numai doi ani; 
i-a urmat apoi dr. Aurel Brate care va conduce instituţia cu deplin succes din 1870 până la 1897. 

La începutul lunii noiembrie 1868 se anunţa subscrierea primelor 1000 de acţiuni; după o intensă 
campanie care a durat întreaga vară 16 , Gazeta Transilvaniei anunţa că "suntem în plăcuta puseţiune de a păşi 
la activarea societăţii şi de a începe cu asigurările contra foculuP 9

". Foarte curând s-a deschis o sucursală la 
Braşov reprezentată de I.Ch. Miess care era în acelaşi timp reprezentantul Institutului de Pensii din Braşov, iar 
prima misiune a sucursalei era de a prelua subscripţiile de acţiuni. 

Evoluţia Societăţii de asigurare "Transilvania" din următorii ani probează succesul acesteia, bucurându
se de deplina încredere a clienţilor datorită unei politici prudente şi serioase a directorilor şi a consiliului de 
administraţie. Deopotrivă saşii, românii şi maghiarii s-au numărat printre clienţii institutului, iar evoluţia cifrei 
de afaceri ilustrează acest succes (vezi tabelul) 

14 Gazeta Transilvaniei, Braşov, nr. 61, 23 august 1868, p. 249. 

15 Fiind o societate mixtă româna-săsească, desigur că discuţiile şi argumentele pentru necesitatea infiinţării unui 
atare institut de asigurări au fost de ambele părţi. Vezi în acest sens, pe lângă articolele din presa săsească sibiană 
şi Denkschrift zur Griindung der auf dem Prinzip der Wechselseitigkeit basierten Verischerungsbank "Transilvania", 
Hermannstadt, 1866, 14 pp. 

16 Gazeta Transilvaniei, 23 august 1868, nr. 61, p. 249. vezi şi Transilvania, I, Sibiu, 1868, nr. 25, p. 619-622. 

17 Potrivit statutului, asigurarea caselor se făcea după următoarele criterii: existau 3 categorii: în oraşe cu locuinţe 
preponderent din zid şi acoperiş de ţiglă, pentru 100 fl. valoare asigurată de plătea o poliţă de 12-100 cr. În zona I, iar 
în zona Ib între 25-150 cr; zona II era reprezentată de case din mediul rural în trei categorii: din zid acoperite cu ţiglă: 
45-60 cr. Pentru 100 fl. asiguraţi, case de lemn acoperite cu şindrilă 80-100 cr. Pentru 100 fl. asiguraţi, case acoperite 
cu paie 150-200 cr. Pentru 100 fl. valoare asigurată. Vezi, Transilvania, Sibiu, II, nr. 11, 1 iunie 1869, p.127-128. 

18 Gazeta Transilvaniei, nr. 62 din 26 august 1868, p. 249; Idem, nr.85 din 15 noiembrie 1868, p. 340 

19 Idem, nr. 86 din 18 noiembrie 1868, p. 341. 
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Venituri din prime 
Desdăunări Capital uri 

Anul Alte venituri Suma plătite in urma asigurate Suma 
de asigurare incendiilor solvite 

In ramul In ramul 
focului vietii 

1869 21.043,90 -- 3.970,90 25.014,80 1.215,40 -- 1.215,40 
1870 30.644, 28 27.441,58 6.175,52 58.096,16 3.594,69 5.400 8.994,69 
1871 41.346,78 35.351' 28 8.309,74 85.007,80 12.125,60 12.512 24.637,60 
1872 44.992,80 45.403, 20 9.725, 75 100.091' 75 24.178,67 17.538 41.716,67 
1873 42.408, 65 52.698,45 14.213,39 109.316,49 24.620,76 31.239,26 55.860,02 
1874 100.489,02 52.638,16 10.228,52 163.356,01 41.970,24 24.106,80 66.077,22 

Sursa: Economul, Blaj, nr.10, 1/13 iulie 1875, p. 80. pentru bilanţurile din anii următori vezi Telegraful Român, Sibiu, 
XXVII, 1879, nr.35 din 24 martie, p.140; idem, XXXIV, 1886, nr. 37 din 18 aprilie, p.148; idem, XXXV, 1887, nr. 44 din 
10 mai, p. 176. 

Moartea lui Aurel Brate în 1897 a reprezentat însă o grea pierdere pentru societatea de asigurare. Pe 
acest fond apar primele divergenţe între români şi saşi pentru numirea unui nou director executiv. O serie 
de presiuni veneau dealtfel şi dinspre Banca Albina unde se discuta ideea de a se înfiinţa un departament de 
asigurări reclamat şi de diversificarea operaţiunilor din portofoliu! băncii. Conducerea de la Albina era de părere 
că implicarea în astfel de operaţiuni nu poate fi decât benefică. Pe acest fond s-a născut dezbaterea privind 
necesitatea ca românii transilvăneni să-şi întemeieze un institut de asigurare cu capital exclusiv românesc20

• 

Dealtfel ideea se înscrie în tendinţa clară manifestată în epocă de "autonomizare" a sistemului de credit pentru 
fiecare etnie din Transilvania. Practic atât maghiarii, cât şi saşii sau românii doreau să aibă propriul sistem 
bancar pe care să se bazeze nu doar în activităţile economice, ci şi în susţinerea acţiunilor politice care desigur 
că nu erau posibile fără suportul de capital necesar. Discuţia se redeschide în contextul dispariţiei lui Aurel 
Brate de la conducerea societăţii de asigurare româna-săsească "Transilvania", iar la prima conferinţă a băncilor 
româneşti ţinută în iunie 1898 se propune înfiinţarea unei bănci de asigurare cu capital romiinesc. Ideea este 
rapid îmbrăţişată de economiştii români şi insistent promovată în presă şi lucrări de speciahtate semnate de 
specialişti români de prestigiu ai vremii: Ion I. Lapedatu21

, Emil Borcia, Emanoil Comşa, Vasile C. Osvadă, 
Nicolae Petra-Petrescu etc22

. 

La promovarea acestei idei au contribuit şi alţi factori de moment legaţi de conflictul româna-săsesc de 
la Transilvania izbucnit aşa cum spuneam pe tema numirii noului director, dar şi pe fondul unor nereguli 
financiar-contabile descoperite şi care prin anunţata eventuală retragere a părţii româneşti puneau în pericol 
credibilitatea institutului. Factorii determinanţi care au reclamat înfiinţarea unui institut românesc de 
asigurare în Transilvania au fost însă mult mai largi. În primul rând, evoluţiile din deceniile 8-9 au dus la o 
creştere a numărului băncilor româneşti şi o sporire evidentă a capitalurilor acestora, iar creditul nu putea 
funcţiona fără asigurări. În al doilea rând sporirea suprafeţei funciare şi imobile consemnate în cărţile funciare 
a determinat intensificarea operaţiunilor ipotecare şi la unele bănci româneşti, operaţiuni care se ştie că nu 
pot fi derulate fără componenta de asigurări. Practic, modernizarea economiei şi evoluţia ei spre atributele 
deplinului capitalism a reclamat ea însăşi necesitatea unor instituţii autohtone de asigurare. Dacă până atunci 
această componentă a sistemului financiar-bancar a fost substituită şi îndeplinită de filia!e:1e unor societăţi 
străine de asigurare, specialiştii români formaţi între timp erau la curent cu competenţele cerute de teoria 
şi practica vremii în domeniul asigurărilor, cu necesitatea şi oportunitatea înfiinţării lor23

• Capitalul necesar 

20 Pentru întreaga dezbatere vezi Mihai Drecin, Tentativă şi reuşită în înfiinţarea primei Bănci de asigurare cu capital 
românesc din Transilvania (1857-1911), în "Istorie financiar-bancară. Studii asupra băncilor româneşti din Transilvania 
(1867-1918}", vol. I, Cluj Napoca, 1996, p. 145-182. 

21 Ion I. Lapedatu publica în 1902 o primă lucrare scrisă de un român transilvănean dedicată asigurărilor de viaţă, Teoria 
asigurărilor asupra vieţii. 

22 Ştefan Boer, Instituţia asigurărilor la românii din Transilvania, în "Omagiu fraţilor Alexandru şi Ion Lapedatu la 
împlinirea vârstei de 60 de ani", Bucureşti, 1936, p. 83-120. 

23 Mihai Drecin, Joc. cit., p. 156-157. 
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unei asemenea întreprinderi era estimat la 1,5 milioane de coroane, deoarece potrivit legislaţiei vremii pentru 
fiecare tip de asigurare era nevoie de o acoperire financiară de minim 200.000 de coroane. Spre deosebire de 
vechea societate româna-săsească "Transilvania", care era o societate de asigurare cu răspundere mutuală a 
asiguraţilor, în care fondatorii fuseseră creditori şi nu acţionari, noua instituţie urma să se întemeieze şi să 
funcţioneze pe principiile clasice ale oricărei societăţi bancare pe acţiuni. 

Subscrierea unei asemenea sume de 1,5 milioane de coroane reclama o mobilizare deosebită a românilor, 
dar campania de presă şi cea promovată de iniţiatori s-a dovedit un succes. În perioada ianuarie-martie 1911 
s-au subscris 1,2 milioane de coroane, iar cumpărătorii acţiunilor au fost din întreg spaţiul transilvan, de la 
Braşov la Timişoara, Mărginimea Sibiului, Arad, remarcându-se spiritul de solidaritate remarcabil de care au 
dat dovadă românii ardelenF4

• 

În esenţă, instituţiile de care am pomenit reprezintă expresia clară a asociaţionismului economic transilvan. 
În momentul fondării, ele reprezentau nivelul sistemului de credit şi în ultimă instanţă al economiei; când 
realităţile s-au schimbat, s-a pus în mod serios problema adoptării şi a altor instituţii de asigurare adaptate 
nevoilor. Oricum, majoritatea vocilor din epocă au recunoscut faptul că atât "Transilvania" cât şi mai târziu 
Banca Generală de Asigurare s-au bucurat de un deosebit prestigiu şi încredere din partea tuturor clienţilor, fie 
ei români, unguri sau saşi, în primul rând datorită onestităţii şi credibilităţii de care au dat dovadă directorii şi 
consiliile de administraţie. 

Au fost un exemplu de succes pentru ideea de asociaţionism, un exemplu de conlucrare inter-etnică chiar 
în condiţiile unui stat care era adesea ostil naţionalităţilor care-I cam puneau, şi nu în ultimul rând, au racordat 
şi această regiune la practicile moderne europene din domeniul asigurărilor. 

Institutions and lnsurance Companies in Transylvania in the Second Half of the 
Nineteenth Century. Their Role in Promoting the Spirit of Association and Solidarity 

(Abstract) 

The study covers the role played by institutes and insurance companies in Transylvania in the second 
half of the 19th century in promoting ideas and principles of association and spirit of solidarity. There are 
a form of association practiced in Transylvanian society, an expression of guiding energies in the service of 
common goals. The case study refers ta the Insurance Company of the Romanian-Saxon "Transilvania" which 
was established an the principle of solidarity cooperative, voluntary association and collective responsibility, 
as a successful example of how the company operated in the spirit of association Transylvanian half a century 
aga and even at inter-ethnic level. 

24 Ibidem. 
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